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Двобічний характер процесу морального виховання студентів полягає 
в тому, що цей процес включає діяльність як обʼєкта, так і субʼєкта, здат-
ність як зміцнювати, так і руйнувати ціннісну орієнтацію особистості. У 
звʼязку з цим необхідно, щоб зовнішні дії і вимоги викладача перетворили-
ся на вимоги студента до власного морального розвитку. Важливо, щоб сту-
дент відчув необхідність удосконалення і розвитку власних моральних яко-
стей, тоді він стає не тільки обʼектом, але й активним субʼєктом виховання. 
Студент внутрішньо усвідомлює моральні принципи та норми як необхідні 
у власній поведінці, будує власні вчинки на засадах морально керуючих 
принципів – совісті, честі, обовʼязку. Таким чином, необхідно, щоб в проце-
сі виховання викладачем були сформульовані основні напрямки виховної 
роботи, а його дії будувалися з урахуванням рівня розвитку студента, логіки 
розвитку його діяльності.

Досліджуючи проблеми морального виховання особистості, варто 
визначити методи, що допомагають найбільш повно вирішити виховні 
завдання (пояснювально-репродуктивні, проблемно-ситуаційні, стимулю-
вання). Використовуючи зазначені методи для розповсюдження знань про 
моральні норми, принципи, цілі, способи їх досягнення, викладач створює 
в свідомості студента моральний зразок, досягає його внутрішнього усві-
домлення особистістю.

Необхідним є також створення системи «зворотнього звʼязку» між ви-
кладачем і студентом, що дозволить отримати необхідну інформацію про 
ціннісні орієнтації студентів для їх можливого коригування, визначити ос-
новні напрямки виховної роботи. Для цього необхідно проводити соціоло-
гічні дослідження серед студентів і аналізувати їх результати. 

Нині, в умовах формування громадянського суспільства, вагомою є про-
блема виховання в студентської молоді відповідальності. Відповідальність 
характеризується здатністю людини об’єктивно сприймати реальність,пов’я-
зувати її з особистими цінностями і поводитися відповідно до цього [1]. Таким 
чином, процес морального виховання вимагає вирішення складних питань, 
він повинен здійснюватися у взаємозвʼязку з іншими видами виховання і бу-
дуватися не на окремих діях, а на удосконаленні всього набутого. 
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АКТИВІЗАЦІЇ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Пошук шляхів активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках – 
не нова проблема в дидактиці. Проблемами методики постановки уроку, 
шляхів його вдосконалення переймалися багато вчених і вчителів таких, 
як А.М.Алексюк, Ю.К. Бабанський, Є.М. Ільїн, M.І. Махмутов, В.О. Оніщук, 
І.П. Підласий, Д.О. Тхоржевський. H.M. Яковлев та багато інших. Основне 
завдання уроку – виховання творчої особистості. Педагогічною ідеєю є си-
стема створення полегшення засвоєння матеріалу. Для цього використовую 
різні методи та прийоми, які розвивають індивідуальні здібності, ерудицію 
й уяву, сприяють співпраці та діалогу між вчителем та учнем.

Нестандартні уроки більше подобаються учням, ніж буденні навчаль-
ні заняття. Тому, що навчальний процес тут має багато спільного з ігровою 
діяльністю дітей. Майже всі прийоми, особи, дії нестандартних уроків від-
значаються ігровим стимулюванням. У них незвичайні задум, організація, 
методика проведення. Також багато педагогів бачать у них прогрес педаго-
гічної думки, правильний крок у напрямку демократизації школи. 

Водночас не слід перетворювати нестандартні уроки в головну форму 
роботи в школі: вони не завжди характеризуються серйозною, вдумливою 
пізнавальною працею учнів, високою результативністю, властива їм і ве-
лика витрата часу. Так, в посібнику «Педагогіка» Н.Є. Мойсеюк наведено 
визначення нестандартного уроку. Нестандартний урок – це імпровізова-
не навчальне заняття, що має нестандартну структуру [1]. Особливості не-
стандартних уроків полягає в такому структуруванні змісту і форми, яке б 
викликало зацікавлення в учнів, сприяло їхньому оптимальному розвитку 
й вихованню [2]. Порівняно із звичайним, нормативним заняттям нестан-
дартний урок стимулює пізнавальну самостійність, творчу активність та 
ініціативу школярів. Навчання на ньому спрямоване на підвищення їхніх 
знань, формування працьовитості, потрібних у житті навичок і вмінь. До 
нестандартних уроків належать: інтегровані уроки (математика-мова, мо-
ва-природознавство, та ін.),уроки змістовної спрямованості (взаємини між 
учнями: урок-семінар, урок-лекція та ін.).,урок-змагання, урок-мандрівка, 
подорож, театралізований урок. 

Наприклад. Урок-аукціон. «Товаром» на уроці-аукціоні є знання учнів. 
«Товар» на аукціоні – це «лот», продавець – «купець». Ведучим на такому 
уроці краще бути вчителю. Підготовка до уроку розпочинається за два тиж-
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ні призначаються чотири «купці», які готують лоти, а також «банкір». Який 
відповідає за підготовку аудиторії, вільної таблиці результатів аукціону. Це 
повинні бути учні, котрі добре встигають з предмета. Останні учні утворю-
ють чотири «акціонерні товариства», по шість учнів в кожному. В кожному 
«акціонерному товаристві» обирається «президент». Президентам вида-
ється перелік запитань для повтореним, рекомендується література. Вони 
організовують повторення матеріалу в своїх «акціонерних товариствах» і 
підготовку їх емблем й девізу. Кожний «купець» готує два-три лоти (завдан-
ня) під керівництвом, контролем учителя. Оцінку відповідей учнів дають 
«купці», тому вони повинні бути дуже добре підготовленими до виконання 
своїх обов’язків. Перед уроком розставляють столи в аудиторії, а на початку 
уроку ведучий оголошує відкриття аукціону, представляє «купців», «банкі-
рів», «президентів акціонерних товариств». Потім «акціонерні товариства» 
представляють свої емблеми й девізи.

Один із ефективних засобів розвитку інтересу до навчального предме-
та, поряд з іншими методами і прийомами, використовуваними на уроках, 
-дидактична гра. У ході гри учні непомітно для себе виконують різні впра-
ви, де їм самим доводиться порівнювати, виконувати арифметичні дії, тре-
нуватися в усному рахунку, вирішувати задачі. Гра ставить учнів в умову 
пошуку, пробуджує інтерес до перемоги, отже, діти прагнуть бути швидки-
ми, спритними, чітко виконувати завдання, дотримуючись правил гри. 

Включення в урок ігор, ігрових моментів робить процес навчання 
цікавим, створює у дітей бадьорий робочий настрій, полегшує подолання 
труднощів у засвоєнні матеріалу. 

Різноманітні ігрові дії, за допомогою яких вирішується та чи інша ро-
зумова задача, посилюється інтерес дітей до предмета, до пізнання ними 
навколишнього світу. Багато ігор та вправ будуються на матеріалі різної 
складності, це дає можливість здійснювати індивідуальний підхід, забезпе-
чувати участь в одній грі учнів з різним рівнем знань. Гра не повинна бути 
самоціллю, а повинна служити засобом розвитку інтересу до предмета.На-
приклад. « Продовж думку»: Учитель починає вголос говорити певне ма-
тематичне твердження (правило, яке учні вже вивчили), а учень, на якого 
вкаже вчитель, повинен продовжити його. (Щоб обчислити S прямокутни-
ка… потрібно довжину помножити на ширину); «Хто швидше і більше»: Уч-
ням пропонується скласти приклади на + ( -, ∙,: ) так, щоб відповіддю до них 
було запропоноване число; «Зайвий предмет»: виставлено на набірному по-
лотні ряди геометричних фігур. У кожному ряду одна фігура відрізняється 
формою ( кольором, розміром). Потрібно знайти зайву фігуру і пояснити, 
чому вони так вирішили. «Конкурс красунь»: після того, як учні написали 
рядок цифри , їм пропонується серед цифр вибрати «Красуню» і «вдягнути» 
їй корону і «попелюшку» (найгірше написану цифру) і поставити над нею 

крапку. А потім запропонувати перетворити «попелюшку» на прекрасну 
принцесу, написавши якомога краще рядок цифр. « Що це за слово» (Розга-
дайте ребуси): 100 лиця, с 3 бав, 3 буна, 7 я, пі 2 л, г 1 а, 100 ляр, 3 зуб. Також на 
уроках можна запропонувати роботу з цікавими квадратами, лабіринтами, 
математичними малюнками, граф-схемами, віршованими загадками, кро-
свордами, індивідуальними картками.

Отже, ефективне викладення математики не можливе без пошуків но-
вих шляхів активізації пізнавальної діяльності учнів.
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ЛІДЕРСЬКІ ЯКОСТІ – ОДНА ІЗ СКЛАДОВИХ  
ВІЙСЬКОВО-ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ

У психолого-педагогічній літературі розглядають питання формуван-
ня лідерських якостей, як основи для професійної компетентності фахівців. 
Поширеними є думки щодо причин: чому одні фахівці стають лідерами, а 
інші ні. Це сприяло вивченню питання про те чи лідерські якості закладено 
в людини, чи їх потрібно формувати. Мабуть правда полягає і в одному і в 
другому. Якості лідера закладено в кожній людині, а проявляються вони в 
залежності від умов, у які попадає людина. Тобто, лідерські якості потрібно 
формувати і розвивати. Розвиток лідерських якостей сприяє становленню 
людини в суспільстві, формуванню професійної компетентності фахівця. 

Але науково займатись проблемою лідерства почали на початку ХХ 
століття. Однак можливості для наукового дослідження лідерства з’явили-
ся тільки у ХХ столітті, що пояснюється бурхливим розвитком суспільства, 
переходом до ринкових відносин, підвищенням вимог до професійної ком-
петентності фахівців, їх конкурентоспроможності.



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

